CANTIDAD EN QUIMICA QCA 04 ANDALUCIA

1.- Calcule:
a) La masa de un &tomo de bromo.
b) Los moles de atomos de oxigeno contenidos en 3’25 moles de oxigeno molecular.
c) Los &tomos de hierro contenidos en 5 g de este metal.
Masas atomicas: Br = 80; O =16; Fe = 56.

2.- Se toman 2 mL de una disolucion de acido sulfurico concentrado del 92 % de
riqueza en peso y de densidad 1’80 g/mL y se diluye con agua hasta 100 mL.
Calcule:

a) La molaridad de la disolucion concentrada.
b) La molaridad de la disolucion diluida.
Masas atomicas: S=32; H=1; O = 16.

3.- Dada la reaccion de descomposicion del clorato de potasio:
2KCIO3; —» 2KCI+30;,
calcule:
a) La cantidad de clorato de potasio, del 98’5 % de pureza, necesario para obtener
12 L de oxigeno, en condiciones normales.
b) La cantidad de cloruro de potasio que se obtiene en el apartado anterior.
Masas atomicas: Cl = 35’5; K = 39; O = 16.

4.- Una bombona de butano (C4H10) contiene 12 kg de este gas. Para esta cantidad
calcule:
a) El nimero de moles de butano.
b) EI numero de 4&tomos de carbono y de hidrégeno.
Masas atomicas: C = 12; H = 1.

5.- En 1’5 moles de CO,, calcule:
a) ¢Cuantos gramos hay de CO,?
b) ¢Cuantas moléculas hay de CO,?
c) ¢Cuantos atomos hay en total?
Masas atomicas: C = 12; O = 16.

6.- a) Calcule el volumen de acido clorhidrico del 36 % de riqueza en peso y densidad
1’19 g/mL necesario para preparar 1 L de disoluciéon 0’3 M.
b) Se toman 50 mL de la disolucion 0’3 My se diluyen con agua hasta 250 mL.
Calcule la molaridad de la disolucion resultante.
Masas atomicas: H = 1; Cl = 35°5.
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7.- Se hacen reaccionar 200 g de piedra caliza que contiene un 60 % de carbonato de
calcio con exceso de &cido clorhidrico, segun:
CaCO; +2HCI —» CaCl, + CO, + H,O
Calcule:
a) Los gramos de cloruro de calcio obtenidos.
b) El volumen de CO, medido a 17 °C y a 740 mm de Hg.
Datos: R = 0’082 atm-L-K ™. mol™.
Masas atomicas: C = 12; O = 16; Cl = 35’5; Ca = 40.

8.- En 10 g de Fey(SOy)s:
a) ¢Cuantos moles hay de dicha sal?
b) ¢Cuantos moles hay de iones sulfato?
c) ¢Cuantos atomos hay de oxigeno?
Masas atomicas: Fe =56 ; S=32; O = 16.

9.- Calcule:
a) La masa de un atomo de potasio.
b) EI nimero de atomos de fosforo que hay en 2 g de este elemento.
c) El nimero de moléculas que hay en 2 g de BCls.
Masas atomicas: K = 39; P =31; B = 11; Cl = 35’5.

10.- Dada la ecuacion quimica (a 25 °C y 1 atm):
2 HgO(s) — 2 Hg(l) + O4(g) AH =181°6 kJ
Calcule:
a) La energia necesaria para descomponer 60’6 g de 6xido de mercurio.
b) El volumen de oxigeno, medido a 25 °C y 1 atm, que se produce al calentar
suficiente cantidad de HgO para absorber 418 kJ.
Datos: R = 0082 atm-L-K™-mol™. Masas atémicas: Hg = 200°5; O = 16.
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1. -
a) Usando los conceptos de mol, masa molar y nimero de Avogadro, podemos
establecer la siguiente relacion

6,022-10% dtomos _ 1atomo
80¢g X

x=1,328-102 g

b) 3,25 moles de O,
n°atomosO _ 3,25mol - N, moléc/mol - 2atomos / moléc

NA NA

n°mol atomosO = =6,5mol atomos O

c¢) Calculamos el nimero de moles de hierro

ne, =—e___ 59 __ 0ggmol
MM, 56g/mol

multiplicamos por el nimero de Avogadro para obtener los &tomos

n°atomos =n-N, =0,089mol -6,022-10* ato_mlos =5,34-10% atomos
mo

2 _
a) Referimos los célculos a un litro de disolucién (1000 mL) y hallamos su masa

m=V .d =1000mL-1,soiL=1.8OOg
m
le aplicamos el porcentaje para conocer la masa de soluto

Mgy, = %-1.800 g=1.656¢

calculamos los moles de soluto y la molaridad (MM H,SO, = 98 g/mol)
My 16569 _16,9mol M = oL _ 16,9 mol mol

Ny = = = =16,9—
MM, 98g/mol V(L) 1L L

b) EI nimero de moles de soluto de la disolucién diluida, es el que afiadimos con los 2
mL de la disolucién concentrada (16,9 M)

N, =V -M = 0,002 L-16,9mTOI:O,0338moI
dividimos por el volumen (100 mL = 0,1 L) para calcular la molaridad

_ 0,0338mol _ O,338m—0|
0,1L L
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3.- 2KCIO3; - 2KCI+30;
a) Calculamos primero los moles de O, obtenidos (12 L medidos en c. n.)

224L _12L x =0,536mol O,
1mol O, X

comparamos el reactivo que nos piden (KCIO3) con el O, usando la reaccion

3molO, _ 0,536mol O, x = 0,357 mol KCIO,
2mol KCIO, X

transformamos esta cantidad en gramos (MM KCIO3; = 122,5 g/mol)
m=n-MM =0,357mol -122,5iI — 43,739 KCIO, puro
mo
aplicamos el porcentaje correctamente (necesitamos una cantidad mayor para que
contenga los 43,73 g de KCIO3 puro)

m(KCIO, del 98,5%) =%-43, 739 =44,39¢

i)

b) comparamos el producto que nos piden (KCI), con el O, usando la reaccion
3molO, 0,536mol O, X = 0.357 mol KCl

2mol KCI X
transformamos esta cantidad en gramos (MM KCI = 74,5 g/mol)

m=n-MM = 0,357 mol -74,5%:26,609 KCl
mo
4. —
a) MM (C4Hyo) = 58 g/mol
m
ey =it 120000 _ o4 g1
0 MM, 58g/mol
b) Primero calculamos el niumero de moléculas
, moléculas

n°moléculas =n-N, = 206,9mol - 6,022-10° =1,25-10°° moléculas

mol
multiplicamos por el nimero de 4&tomos de cada clase que tiene cada molécula de C4Hio
(4 &tomos de carbono y 10 de hidrégeno)

n°atomos C = n° moléculas - atomos C / molécula =1,25-10% - 4 = 5-10% 4tomos C

n°atomos H = n°moléculas - atomos H / molécula =1,25-10% -10 =1, 25-10* &tomos H
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5. - MM (CO,) = 44 g/mol

a) m=n-MM =15mol-44-9 —66¢
mol
b)  n°moléculas=n-N, =1,5mol -6,022.1023M

mol
c) multiplicamos por el numero de atomos que tiene cada molécula de CO; (3)

=9,033-10® moléculas

n°atomos = n° moléculas - atomos / molécula = 9,033-10%% -3 =2, 71-10* 4&tomos

6. - MM (HCI) = 36,5 g/mol
a) Calculamos primero la masa de soluto (HCI) que habréa en la disolucion que vamos
a preparar (1 L de HCI 0,3 M)
n:M-V:0,3mTOI-1L:0,3moI m:n-MM=o,3m0|-36,5i|=
mo
después hallamos la masa de disolucién inicial (HCI 36% d =1,19 g/mL) que
contendra dicha masa de soluto

36gsoluto 10,959 soluto

10,95¢

x = 30,42 g disolucién

100 g disolucion X
por altimo, utilizando la densidad calculamos el volumen que nos piden
V :m:—30’429 = 25,56 mL
d 1,19g/mL

b) Calculamos el nimero de moles de soluto que afiadimos (50 mL HCI 0,3 M)

n=M .V =0,3mT0|-0,05L=0,015m0I

y hallamos la nueva molaridad dividiendo por el volumen (250 mL)

_n_0,015mol _ mol
V. 0,25L L
7. - CaCO; + 2 HCI —» CaCl, + CO, + H,O

MM (CaCOs3) = 100 g/mol MM (CaCly) =111 g/mol MM (CO;) = 44 g/mol

a) Calculamos los gramos de carbonato de calcio y comparamos en la reaccién con el
producto que nos piden(CaCls,)

200 g caliza L0 =1209 CaCoO,
100

100g CaCO, 1209 CaCQO,

x=133,2gCaCl,
111gCacCl, X
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1. -
b) Calculamos los moles de carbonato de calcio y comparamos en la reaccién con el
producto que nos piden (COy)

Nesco = Meaco, _ 1209
% MM, 100g/mol
1mol CaCO, 1,2mol CaCQO,
1molCO, X

calculamos el volumen con la ecuacion general de los gases perfectos, cambiando la
presion y la temperatura a unidades adecuadas

=1 2mol

x=1,2mol CO,

T =174 273=290°K ___ra0mmHg 4 67 4m
760mmHg / atm
V= n-R-T :1,2mol -0,082atm-L/K-mol-290K 29 4L
P 0,97 atm
8.- MM Fey(SOy)s = 400 g/mol
m
a) n o Meson, 100 ¢ 595l

P00 T MM g, s0,y, 4009/ mol

b) En cada molécula de sulfato férrico hay tres iones sulfato, por lo tanto:
N> = Nee,(s0,), ~3=0,025mol -3=0,075mol

S0
c) Calculamos el numero de moléculas de Fe;(SO4)3
N°moléce, <o,), = Nee,(so,), - Na = 0,025mol -6,022-10* moléc/mol =1,5-10* moléc

cada molécula de sulfato férrico tiene doce 4tomos de oxigeno, por lo tanto:

, ) atomos ,
n®atomosdeO =1,5-10* moléc-12 ¥ =1,8-10% 4tomos
moléc

9 —
a) Usando los conceptos de mol, masa molar y nimero de Avogadro, podemos
establecer la siguiente relacion

6,022-10% atomos _ 1atomo
399 X

X=6,476-10"¢

b) Calculamos el nimero de moles de fésforo
noo M _ 29

MM, 31g/mol

multiplicamos por el nimero de Avogadro para obtener los atomos

n°atomos =n-N, =0,064mol -6,022-10* ato_mlos = 3,85-10% 4tomos
mo

=0,064 mol
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9. -
c) Lamasamolardel BCl; MM, =11+35,5-3=117,5g/mol

n°moléculas=n-N, = 2—9-6,022 10% moleculas

=1,02-10*” moléculas
117,59 /mol mol

10. - 2 HgO(s) — 2 Hg(l) + O(g) AH =181°6 kJ
MM HgO = 216,5 g/mol MM O, = 32 g/mol

a) Calculamos el nimero de moles de HgO que hay que descomponer
Mygo 60,69
anO = =
MM, 216,5gmol

segun la reaccién para descomponer dos moles de HgO hay que aportar 181,6 KJ, por lo
tanto

=0, 28mol

2mol HgO 0,28 mol HgO
181,6 KJ X

X =25,4KJ

b) Segun la reaccién para que se desprenda un mol de O, han de absorberse 181,6 KJ
por lo tanto
181,6 KJ  418KJ

imolO, X

calculamos el volumen con la ecuacion general de los gases perfectos, cambiando la
presion y la temperatura a unidades adecuadas
T =25+273=298°K P =1latm

Xx=2,3mol O,

~n-R-T 2,3mol-0,082atm-L/K-mol-298K
P latm

\ =56,2L
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